

# 琼中推进管道燃气进村工程 农家灶用上了清洁能源

本报讯 走进新时代，琼中县的百姓过上了好日子——天然气翻山越岭来到了黎村苗寨。

“上了年纪，要是还上山砍柴烧饭，身体吃不消啊！”3月7日，湾岭镇中朗村村民王积文告诉记者，自己已经60岁了，上山砍了几十年的柴，内心很愧疚。

“砍柴破坏环境的道理大家都懂，但都得生火做饭，现在，村里接通天然气管道不仅方便了日常生活，更重要的是保护了生态环境。另外，天然气设备安全又先进，如果忘记关阀门，报警器还会立即响起。”王积文说。

傍晚时分，王积文一家准备晚饭，“你们瞧，天然气做饭价钱便宜，妻子每天都会用小火煲粥。”王积文说。

琼中从去年起就将城乡智能燃气实施项目与富美

乡村建设结合，于全省率先启动了营根、湾岭等一批燃气示范项目，由中国燃气集团负责建设，通过LNG瓶组站气化后接入管网再输送到一户户农民家中，中朗村于2017年年底率先完成点火通气，全省首例天然气进自然村项目就此落地生根。

其实，早在安装天然气管道时，中朗村村民们心里就有一本明白账——使用天然气烧水做饭，每月能节省几十块钱，以前上山砍柴，耽误时间、破坏植被，如果骑摩托拉煤气罐到镇上加气，油费没少花，也劳心费力。

“村里的年轻人大多出去打工了，上了年纪的人留在家，大家不用去砍柴了，生态环境还得到了保护，全国‘两会’正在北京召开，希望今后能多出台一些补贴政

策，让农村居民用气得到更多实惠。”王积文说。

在琼中，天然气进农村建设项目由点及面铺开，截至目前，琼中管道燃气建设已覆盖营根镇、湾岭镇镇墟和农场场部以及中朗村、大边村、璪对村等地用户，共计1.1万多户，累计投资近4000万元。

“琼中地处海南生态核心区，天然气覆盖乡村既是环保之举，也是大力实施乡村振兴的民生工程。”琼中县委书记孙喆表示。

据了解，为加快实现全县燃气全覆盖的步伐，琼中计划用3年时间投入3.2亿元建设覆盖全城镇、农村、农场连队的县域燃气项目，进一步改善农村人居环境。（陈欢欢）

本报讯 3月6日，身处琼中黎族自治县黎母山镇腰仔村的驻村第一书记邓海花接受记者采访时表示：“虽然我是全县为数不多的驻村女第一书记，但我不缺少攻坚之勇，今后还会下足‘绣花’之功，将扶贫工作由‘重速’转向‘提质’。”

早晨8时，邓海花便忙碌起来了，手机没离手。“坡乐村小组贫困户刘三女希望能够再申请一些生产帮扶补贴款，家里有年迈的老母亲、3个未成年小孩，她自己由于先天性视力模糊，不能干重体力活，生活的重担全压在丈夫身上。”邓海花在电话这头向单位扶贫干部说明情况时，十分焦急。

电话那头的答复让邓海花舒展了眉头，“只有符合帮扶政策，家庭特殊困难的群众一定要帮！”邓海花放下电话告诉记者，腰仔村128户贫困户已脱贫112户，剩下的16户贫困户，家庭情况都很复杂，今年一定要全部摘“贫帽”，才算不辜负重托。

“2017年3月，我被琼中卫计委委派到腰仔村担任驻村第一书记，除了把自己的家安在村委会办公室，我最大的目标就是让128户贫困户搬出破旧瓦房，在新房子里过新年。”邓海花说。

群众心中有顾虑，担心旧房子被拆掉却拿不到危房改造补贴款。“挨家挨户去做思想工作，带着贫困户到附近建好的整村推进村庄参观，整整跑了一个月，才打消了大家的顾虑。”邓海花说。

邓海花说，上了年纪的贫困户不太懂如何填写报建材料、危改材料，她就把这些“绣花活”揽下来了。

虽然过程很艰辛，但邓海花还是和大家一起盼来了“甜日子”。2018年春节，贫困户纷纷搬进新房子，接下来，邓海花又要忙着鼓励贫困户加入合作社抱团发展，到外地打工谋发展。

“要帮助贫困户增收，就要有致富好产业，目前村里有蘑菇种植专业合作社、鸽子养殖专业合作社、豪猪养殖专业合作社、种桑养蚕合作社，通过扶贫资金入股、参与合作社日常工作等方式，贫困户能拿到3000元以上的年底分红。”邓海花说。

“党和政府的扶贫政策好，我这座‘小桥梁’才发挥了大作用。”邓海花说。（转自《海南日报》3月11日A03版）

## 扶贫要有攻坚之勇 也要下『绣花』之功

琼中黎母山镇腰仔村驻村第一书记邓海花：

## 琼中长田村贫困户变身股东和饲养员 “底薪+提成+分红 收入更高了”



长田村贫困户售出第二批鹅，喜丰收。

本报讯 “这批鹅养的好，成活率高，收入至少比上一批多一倍呢，乡亲们的分红也就多了一倍！”3月6日，营根镇岭头村村委会长田村小组脱贫贫困户王国川在养殖基地边赶鹅上称，边算着“致富账”。

“这批鹅的回收价差不多3万元，除去成本，每户估计能有1000多元的分红。一年至少分红4次，有4000多元的分红。”与王国川一起享受着丰收喜悦的还有村里的16户贫困户。

2017年9月，长田村17户贫困户在营根镇政府和帮扶单位琼中县就业服务中心的引导下，采取“合作社+农户”的模式，抱团发展养鹅产业。

“养鹅每3个月就能出栏，见效快、收益高，由合作社提供技术支持，并签订了三个月内回收成品鹅的协议，消除了农民技术短缺和销路难的问题。”岭头村驻村第一书记王家邓说。

“平时我和妻子两人轮流管理鹅舍，闲暇时

还可以忙忙家里的农活，比外出打工强多了。”因为养殖经验丰富，王国川夫妇被选为养鹅舍的饲养员，还学到了不少养殖专业技术。

为了让饲养员尽心尽责地管理好鹅舍，王家邓还取消了发放固定工资模式，采取“底薪+提成”的方式给饲养员发工资，大大提高了饲养员的积极性和责任感。

“把鹅养好，不仅分红高，工资也能更高，现在我们夫妻俩没事总爱向技术员讨教，争取技术更专业，再扩大点养殖规模。”王国川充满干劲地说道，现在他和妻子的月工资加起来能有3800元左右，日子越过越红火。

谈起村里养鹅产业的发展计划，据王家邓说，等村民技术成熟了，销路打通了，就打算放手让村民们从股东升级为“管理层”，自主发展养鹅产业，节约成本、提高利润，持续不断地自主“造血”。（陈欢欢）